

ОТЗЫВ

научного руководителя о работе соискателя Шерстневой Алены Вячеславовны над диссертацией на тему «Принцип социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь: конституционное содержание и обеспечение реализации высшими органами правосудия», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Диссертационная работа А.В. Шерстневой поднимает актуальные проблемы конституционного регулирования и обеспечения реализации высшими органами правосудия принципа социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь. Данное сравнительно-правовое исследование отличается оригинальностью и новизной, так как в современной публично-правовой науке отсутствует комплексное исследование на данную тему.

А.В. Шерстнева многосторонне анализирует конституционное содержание и практику применения принципа социального государства высшими судами в Российской Федерации и Республике Беларусь.

Теоретический вклад состоит в ретроспективном исследовании зарождения и эволюции содержания принципа социального государства в советских конституциях и советской правовой науке; выявлении концепций и типологий моделей социального государства; трактовке социального государства в трудах современных российских и белорусских правоведов.

Ключевой научно-практический аспект диссертационного исследования – выявление конституционного содержания принципа социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь. Решая данную задачу, автор рассматривает понятие и содержание конституционного принципа социального государства, основные принципы-требования социального государства, систему конституционных социальных прав, выявляет конституционализацию принципа социального государства и социальных прав в Российской Федерации и Республике Беларусь.

Практическую значимость имеет анализ решений высших судов Российской Федерации и Республики Беларусь по применению принципа социального

государств конституционными и верховными судами Российской Федерации и Республики Беларусь. Интерес представляют также сравнительные таблицы конституционного закрепления, содержания и применения принципа социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь.

Диссертационная работа отличается последовательной структурой исследования, полнотой содержания, авторским подходом, детальным выявлением теоретических и практических проблем. Широта библиографического списка свидетельствует о глубине исследования и об объективности формулирования положений, выносимых на защиту диссертации.

Научный вклад проведенного исследования состоит в выявлении закономерной эволюции конституционного содержания принципа социального государства в конкретный исторический период и особенностей современных концепций и моделей социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь, исходя из их конституционного содержания. Даны авторские определения социального государства и принципа социального государства; выявлены основные конституционные принципы-требования базового принципа-нарратива социального государства; проведена систематизация конституционных социальных прав человека в Российской Федерации и Республике Беларусь; определены сходства и различия в интерпретации и применении принципа социального государства конституционными судами Российской Федерации и Республики Беларусь при осуществлении абстрактного и конкретного конституционного нормоконтроля; раскрыт характер и содержание влияния решений конституционных судов Российской Федерации и Республики Беларусь на решения верховных судов данных государств при обеспечении реализации принципа социального государства.

А.В. Шерстнева проявила себя как состоявшийся исследователь, способный проводить теоретические и научно-практические изыскания, ставить научные цели и задачи, собирать и обобщать теоретический и эмпирический материалы, делать самостоятельные оригинальные выводы, обладающие научной новизной.

Основные научные результаты диссертационного исследования А.В. Шерстневой отражены нашли отражение в семи научных статьях автора, которые

опубликованы в журналах, входящих в перечень научных изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Результаты диссертационного исследования А.В. Шерстневой апробированы также в выступлениях на многочисленных научных конференциях и в ходе осуществления практической работы в Правовом центре города Сосновоборска Красноярского края (ИП Шерстнева А.В.), связанной с защитой прав человека.

Считаю, что диссертант А.В. Шерстнева подготовила самостоятельную, комплексную научно-квалификационную работу, в которой содержатся предложения, заслуживающие внимания и имеющие значение для развития науки конституционного права.

Диссертация Шерстневой Алены Вячеславовны на тему «Принцип социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь: конституционное содержание и обеспечение реализации высшими органами правосудия» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, установленным в п.п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор,
ведущий научный сотрудник кафедры
«Конституционное и административное
право» ФГАУО ВО «Южно-Уральский
государственный университет (национальный
исследовательский университет)»

13.06.2024

И.А. Конюхова

И.А. Конюхова (Умнова)

